
ΤΟ ΒΟΛΕΪ (LE VOLLEY ou LE VOLLEYBALL) 

 

Το βόλεϊ είναι ένα ολυμπιακό ομαδικό άθλημα στο οποίο αγωνίζονται δύο ανδρικές 

ή γυναικείες ομάδες των έξι ατόμων. Αντικειμενικός σκοπός του παιχνιδιού είναι η 

κάθε ομάδα να περάσει με (τρεις) πάσες την μπάλα πάνω από το φιλέ στο χώρο 

της αντίπαλης ομάδας  και να κερδίσει πόντο αν η μπάλα αγγίξει το έδαφος. Το 

παιχνίδι τελειώνει όταν μία ομάδα κερδίσει τρία σετ των 25 πόντων το καθένα. 

Ιδρυτής του θεωρείται ο Ουίλιαμ Μόργκαν και η ημερομηνία «γέννησης» του 

αθλήματος η 9η Φεβρουαρίου 1895. Το άθλημα της πετοσφαίρισης (βόλεϊ), 

τόσο το αντρικό όσο και το γυναικείο, συμπεριλήφθηκε στις 

σύγχρονες Ολυμπιάδες από την Ολυμπιάδα του Τόκιο το 1964. Αν και το 

βόλεϊ είχε περιληφθεί ως άθλημα επίδειξης στην Ολυμπιάδα του 1924 στο Παρίσι, 

χρειάστηκε να περάσουν 40 χρόνια για να γίνει ολυμπιακό άθλημα.  

Ως την Ολυμπιάδα του 1984 στο Λος Άντζελες μετείχαν 10 χώρες. Στη συνέχεια 

καθιερώθηκε η συμμετοχή 12 χωρών που προκρίνονται μέσω προολυμπιακών 

τουρνουά. Στο γυναικείο τουρνουά το 1964 μετείχαν 6 χώρες.  Από την Ολυμπιάδα 

του 1968 στο Μεξικό ως το 1992 έγιναν 8 και στη συνέχεια συμμετέχουν 12 χώρες. 

 Η Ελλάδα δεν έχει καταφέρει να προκριθεί σε κανένα ολυμπιακό τουρνουά, ούτε 

στους άνδρες ούτε στις γυναίκες. Συμμετείχε μόνο στην Ολυμπιάδα 

της Αθήνας το 2004 ως διοργανώτρια χώρα. Η ομάδα των ανδρών τα πήγε αρκετά 

καλά και τερμάτισε στην πέμπτη θέση. Η γυναικεία ομάδα κατέλαβε την ένατη 

θέση.  

Η Πετοσφαίριση καθιστών αθλητών παρουσιάστηκε για πρώτη φορά το 1956 

στην Ολλανδία και ήταν συνδυασμός Πετοσφαίρισης με Sitzball, ένα παιχνίδι 

γερμανικής προέλευσης που παιζόταν στο δάπεδο χωρίς φιλέ, με περιορισμένη 



όμως κινητικότητα για τους αθλητές. Μέχρι το 1978 έγιναν πολλές διεθνείς 

διοργανώσεις. Ορόσημο στην ιστορία της Πετοσφαίρισης για άτομα με 

αναπηρία αποτέλεσε το έτος 1980, όταν εντάχθηκε για πρώτη φορά στο 

αγωνιστικό πρόγραμμα των Παραολυμπιακών Αγώνων, με συμμετοχή εφτά 

ομάδων.  

Από το 1993 διοργανώνονται Παγκόσμια Πρωταθλήματα Πετοσφαίρισης καθιστών 

για άνδρες και γυναίκες. Ως τους Παραολυμπιακούς Αγώνες του Σύδνεϋ το 2000, 

το άθλημα περιελάμβανε δύο αγωνίσματα: την Πετοσφαίριση όρθιων και την 

Πετοσφαίριση καθιστών στο έδαφος αθλητών. Σήμερα, μετά από απόφαση της 

Διεθνούς Παραολυμπιακής Επιτροπής, διεξάγεται μόνο το αγώνισμα της 

Πετοσφαίρισης καθιστών. 

 

Τέλος, στα Ολυμπιακά Αθλήματα περιλαμβάνεται και το  μπιτς βόλεϊ 

ή  πετοσφαίριση επί άμμου (le beach-volley ou volley sur sable) Πρόκειται για 

το βόλεϊ που παίζεται στην άμμο. 
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